

Секция «Международная безопасность: традиционные вызовы и угрозы»

Экономические и энергетические аспекты вовлечения Франции в борьбу с джихадизмом в странах Сахеля при правительстве Э. Макрона

Научный руководитель – Хлебникова Луиза Романовна

Шмакова Дарья Максимовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия

E-mail: Anthares1307@gmail.com

Регион Сахеля исторически является сферой интересов Французской Республики. Несмотря на то, что проект "Франсафрики" был объявлен завершившимся еще президентом Франсуа Олландом, новое правительство Э. Макрона продолжает военную интервенцию в Мали (2013 г.) и в частности операцию "Бархан" (2014 г.), а также намерено активно бороться против террора в регионе, выполняя обещания, данные в ходе предвыборной кампании. В своём первом новогоднем обращении к нации французский президент подчеркнул, что 2018 год станет решающим в борьбе с терроризмом в Африке. Не угасает и интерес французской прессы к участию Республики в контртеррористической борьбе. Еженедельно крупные издания "Le Monde", "Le Figaro" и др. публикуют статьи, освещающие французское присутствие в Сахеле. Проблема джихадизма в регионе привлекает всё большее количество акторов, а очевидная интенсификация международного сотрудничества в сфере антитеррористической борьбы (прежде всего в рамках помощи G5 Sahel) позволяет нам говорить о заинтересованности не только Франции, но и других государств в этом регионе, в частности США, Германии, Великобритании, Китая и др.

Проблематике французского присутствия в странах Сахеля уделяли внимание как российские [#_edn1](#), так и зарубежные исследователи. Чаще всего темой исследований становились либо сами военные операции, либо возможные последствия французской политики. Однако очень небольшое количество работ сосредоточено на причинах, по которым Франция продолжает увеличивать вложения в военную операцию. Поэтому целью нашего исследования является выявление ключевых причин вовлеченности Франции в борьбу в Сахеле, а также определение общественных настроений по отношению к этой борьбе и их влияния на политику правительства Макрона.

Франция, не только сохраняя, но и расширяя своё политическое, экономическое и военное присутствие в регионе, объясняет такую политику необходимостью обеспечения международной и национальной безопасности и стабильности, а также гуманитарными соображениями. [#_edn2](#) Известно, что она руководствуется геостратегическими мотивами в связи с желанием сохранить влияние в регионе, но немаловажную роль играют экономические мотивы, такие как поставки нефти и урана из Нигера и Сенегала. Так, лидер французской атомной промышленности - компания Orano (Areva) - добывает треть урана в шахтах Нигера, на территории которого активно действует террористическая организация "Боко харам", а также несколько небольших террористических группировок, заявляющих о своей связи с "Аль-Каидой". Кроме того, регион, являясь одним из ведущих очагов нестабильности в мире, несет в себе вызовы и национальной безопасности для Французской республики, прежде всего, из-за распространяющейся угрозы терроризма.

Самым репрезентативным кейсом, иллюстрирующим заинтересованность Франции в проблеме джихадизма в Сахаро-Сахельском регионе, является военная интервенция в

Мали, инициированная в 2013 г. в связи с туарегским восстанием, кризисом власти и усилением на севере Мали радикальных исламистских группировок АКИМ, «Движение за единство и джихад в Западной Африке» и «Ансар-ад-Дин». Разработка урана в Нигере и Мали преимущественно французскими энергетическими компаниями вызвала недовольство туарегов, которые потребовали от Франции концессионных платежей за ущемление их интересов. Эта проблема в совокупности с давним стремлением племён создать независимый Азавад на севере Мали привели к выходу этой территории из-под контроля правительства, чем быстро воспользовались джихадистские группировки. Д. Траоре, временный президент Мали в 2012-2013 гг., запросил помощи у французского правительства и получил поддержку. В операции «Сервал» было задействовано 4000 французских солдат и 6900 солдат из коалиции стран Западной Африки#_edn3. Действиями объединенных войск территория Мали была почти полностью освобождена от исламистских радикалов. Прошло уже больше пяти лет, а французский контингент до сих пор сражается в Сахеле, сейчас в рамках операции «Бархан» и при поддержке объединенных сил G5 Sahel. Франция, по заявлению Э. Макрона, пока не намерена сокращать свой контингент в Африке, однако планирует увеличить финансовую помощь африканским правительствам, чтобы те смогли самостоятельно справляться с угрозой распространения джихадизма. Правительство Э. Макрона предпринимает широкий спектр и невоенных мер: увеличение инвестиций в экономики развивающихся стран региона, финансирование G5 Sahel, а также поощрение международного сотрудничества в рамках антитеррористической борьбы.

На момент инициирования операции «Сервал» французское общество выражало поддержку правительству Ф. Олланда. Большинство политических партий были единодушно «за» военное вмешательство, а опросы населения показали, что 63% граждан поддерживают решение правительства. Приветствовали французский контингент и в странах Сахеля, ожидая помощи в борьбе с террором и наступления долгожданного мира, однако ситуация сильно изменилась к 2018 году. В Нигере прошли массовые протесты против военного присутствия иностранного контингента (февраль 2018), а также был выпущен документальный фильм о вреде, который французская компания Ogoal наносит экологии Сахеля своей деятельностью. В Мали также проходят демонстрации против интервенции Франции (январь 2018), а некоторые малийские СМИ и организации обвиняют Францию в усугублении кризиса ради своих экономических и политических интересов. Обвинительная риторика в адрес правительства Макрона всё чаще появляется в африканских СМИ, хотя мнения о результатах этой политики у разных представителей движений и партий порой противоположны.

Мы приходим к выводу о том, что экономические и энергетические интересы Франции превосходят все затраты, которые несёт Республика, ведь несмотря на военные потери, на бремя, которым военная операция ложится на французский бюджет, на общественное недовольство в странах Сахеля, Франция продолжает антитеррористическую борьбу в регионе и пока не намерена уступить свои позиции.

Источники и литература

- 1) 1. Е. Корендясов. Битва за уран в Сахаре и Сахеле. Индекс безопасности № 4 (107), Том 19, с.61-70, 2013.
- 2) 2. Jean-Yves Haine. L'endigement renforcé: Les politiques de sécurité de la France et des États-Unis en Afrique//l'Institut français des relations internationales. 2016. URL: <http://www.ifri.org/>

s://www.ifri.org/sites/default/files/atoms/files/note_jyh_ocppc-ifri_fr.pdf (последнее посещение - 28.02.2018)

- 3) 3. L'offensive Serval. Le ministère des Armées, 2013. URL: <https://www.defense.gouv.fr/terre/actu-terre/l-offensive-serval> (последнее посещение - 28.02.2018)